
Szczegółowa Specyfikacja Techniczna 

ST– 04 Izolacje termiczne

Klasyfikacja robót wg. Wspólnego Słownika Zamówień: 

45321000-3 Izolacja cieplna

1. Wstęp 

1.1. Przedmiot SST

Przedmiotem niniejszej Szczegółowej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonywania i 

odbioru robót  izolacji termicznych wg zakresu określonego projektem wykonawczym: 

,,Termomodernizacja budynku biurowego przy ul. Białostockiej 5 w Waliły Stacja’’ dz. nr 1142/19, obręb 

ewid.: 008, jedn. ewid.: Gródek.

1.2 Zakres stosowania SST

Zgodnie z ST-00

1.3 Zakres robót objętych SST

Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające wykonanie robót 

izolacyjnych zgodnie z projektem technicznym. W ramach budowy planuje się następujące roboty:

• wykonanie izolacji cieplnych ścian fundamentowych styropianem XPS

• wykonanie izolacji cieplnych ścian z wełny mineralnej

• wykonanie izolacji cieplnej połaci dachowych wełną mineralną.

1.4 Podstawowe pojęcia

Zgodnie z ST-00 

1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót

Zgodnie z ST-00

1.6. Roboty tymczasowe i towarzyszące

Wykonawca zobowiązany jest do wykonania wszystkich robót nie wymienionych, a które są niezbędne 

do kompletnego wykonania robót objętych niniejszą Specyfikacją Techniczną i przewidzianych do 

wykonania w ramach dokumentacji projektowej. 

2. Materiały

 Zgodnie z ST-00 

2.1. Styropian fundamentowy λ≤0,032 W/(mK)
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2.2 Wełna mineralna (izolacja termiczna ścian) λ≤0,035 W/(mK)

3. Sprzęt

Zgodnie z ST-00 

Sprzęt do wykonania robot:

Wykonywanie robot termoizolacyjnych należy wykonywać z odebranych i dopuszczonych do eksploatacji 

rusztowań systemowych przy użyciu drobnego sprzętu budowlanego i elektronarzędzi. Wykonawca jest 

zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość

wykonywanych robot i będzie gwarantować przeprowadzenie robot, zgodnie z zasadami określonymi w 

PB i ST.

4. Transport

Zgodnie z ST-00

4.1. Transport materiałów

Transport materiałów odbywa się przy w sposób zabezpieczający je przed przesuwaniem podczas jazdy, 

uszkodzeniem i zniszczeniem, określony w instrukcji określonej przez Producenta i dostosowanej do 

polskich przepisów przewozowych.

4.2. Przechowywanie i składowanie materiałów

Materiały termoizolacyjne powinny być pakowane w sposób zabezpieczający je przed uszkodzeniem i 

zniszczeniem określony przez producenta. Instrukcja winna być dostarczona odbiorcom w języku 

polskim. Na każdym opakowaniu powinna znajdować się etykieta zawierająca:

• nazwę i adres producenta,

• nazwę wyrobu wg aprobaty technicznej jaką wyrób uzyskał,

• datę produkcji i nr partii,

• wymiary,

• liczbę sztuk w pakiecie,

• numer aprobaty technicznej

• nr certyfikatu na znak bezpieczeństwa,

• znak budowlany.

Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, (do czasu, gdy będą one potrzebne do 

wbudowania) były zabezpieczone przed zniszczeniem, zachowały swoją jakość i właściwości oraz były 

dostępne do kontroli przez Inspektora nadzoru inwestorskiego. Przechowywanie materiałów musi się 

odbywać na zasadach i w warunkach odpowiednich dla danego materiału orazw sposób skutecznie 

zabezpieczający przed dostępem osób trzecich.  Wszystkie miejsca czasowego składowania materiałów 
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powinny być po zakończeniu robót doprowadzone przez Wykonawcę do ich pierwotnego stanu.

5. Wykonywanie robót

Zgodnie z ST-00

5.1. Warunki przystąpienia do robót

 Materiał izolacyjny przeciwwilgociowy, cieplny i paro-izolacyjny ścian, podłóg i dachu należy układać w 

warunkach suchych. Wilgotność podłoża nie może przekraczać 3 %.Płyty styropianowe należy układać 

zgodnie z założeniami projektowymi: na sucho lub na powłokach z lepików asfaltowych stosowanych na 

gorąco lub przyklejana tymi lepikami lub klejami do styropianu oraz na izolacjach z tworzyw sztucznych 

np folii. Nie można ich układać na powłokach izolacyjnych z roztworów asfaltowych, pap i lepików 

asfaltowych stosowanych na zimno lub innych rozpuszczających polistyren; nie powinny też być 

przykrywane papą. Podłoże pod izolację powinno być różne i poziome. W przypadku nierówności 

przekraczających 5mm podłoże należy wyrównać. Przed ułożeniem izolacji należy pasek materiału 

izolacyjnego ułożyć wzdłuż ścianek o szerokości równej wysokości konstrukcji podłogi i przymocować 

punktowo do ściany. Mostki termiczne, naroża powinny być starannie ocieplone zgodnie z dokumentacją 

projektową i rysunkami szczegółowymi. Przed przystąpieniem do wykonywania okładzin z płyt 

termoizolacyjnych powinny być zakończone wszystkie roboty stanu surowego, roboty instalacyjne 

podtynkowe, zamurowane przebicia i bruzdy, obsadzone ościeżnice drzwiowe i okienne. Do wykonania 

robót termoizolacyjnych należy stosować materiały w stanie powietrzno-suchym. W czasie 

wbudowywania materiałów izolację należy chronić przed zawilgoceniem wodą deszczową,bądź 

zarobową. Układanie masy betonowej na materiałach izolacyjnych nie odpornych na  zawilgocenie jest 

niedopuszczalne. Roboty termoizolacyjne powinny być wykonywane w temperaturze dodatniej. 

Dopuszczalne jest kontynuowanie robót w warunkach zimowych przy ograniczeniu do robót bez 

procesów mokrych. Warstwy ocieplające winny być wbudowane w sposób uniemożliwiający zawilgoceniu

parą wodną w czasie Użytkowania budynku, bądź z innych źródeł. Warstwa izolacji powinna być ciągłą i 

mieć stałą grubość zgodnie z projektem. Płyty w warstwie pojedynczej powinny być układane na styk lub 

na zakład (frezowane), bądź mijankowo przy większej ilości warstw płyt. Do łączenia materiałów 

izolacyjnych z sobą i podłożem można stosować łączniki mechaniczne, zaprawy cementowe, lepiki i kleje

w zależności od rodzaju podłoża. Składniki spoiw nie powinny zawierać składników działających 

szkodliwie na materiał izolacyjny i na podłoże. Przy stosowaniu materiałów wrażliwych na działanie 

podwyższonej temperatury należy bezwzględnie zapobiegać ich bezpośredniej styczności z elementami 

silnie nagrzanymi lub źródłami ciepła. Ocieplanie powinno być wykonywane po stronie przegrody o 

niższej temperaturze.

5.2. Montaż płyt izolacyjnych na ścianach

Roboty przygotowawcze

Roboty przygotowawcze oraz kompletowanie materiału i sprzętu powinno odbywać się zgodnie ze 

specyfikacją podaną w projekcie technicznym.
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Przygotowanie podłoża

Stan powierzchni ocieplanych ścian powinien zostać sprawdzony przed przystąpieniem do robót: 

• powierzchnia ścian powinna być naprawiona, ubytki i uskoki powinny być wyrównane zaprawą 

cementową lub przez naklejenie dodatkowej warstwy materiału ocieplającego,

• powierzchnia ścian powinna być oczyszczona z kurzu, luźnych ziaren zaprawy lub betonu,

• pod względem przyczepności podłoża przez wykonanie próby przyklejenia ocieplenia, a w 

przypadku negatywnego jej wyniku oczyszczenie podłoża z zanieczyszczeń.

Producenci systemów ociepleniowych szczegółowo określają w instrukcjach montażu technologię   

wykonania robót. Wszystkie elementy stalowe służące do kotwienia muszą posiadać zabezpieczenia 

antykorozyjne

5.3. Ocieplanie mostków termicznych

Miejscami częstego powstawania mostków termicznych są :

• styki ścian wewnętrznych z poprzecznymi ścianami nośnymi oraz narożnikami budynków na

• styku ścian osłonowych i nośnych,

• wieńce i nadproża,

• stropy wystające poza obrys niższej kondygnacji,

• połączenia lekkich elementów warstwowych ze słupami metalowymi oraz styki ze ścianami

• konstrukcyjnymi i stropami,

•  przerwy dylatacyjne.

Mostki powinny być starannie ocieplone materiałami termoizolacyjnymi zgodnie z dokumentacją 

projektową i detalami. Zaleca się aby opór cieplny był w przybliżeniu równy jak dla samej przegrody. 

Mostki powinno ocieplać się od zewnątrz. Ocieplanie od wewnątrz dopuszcza się tylko wtedy, gdy jest to 

jedynie możliwe rozwiązanie.

6. Kontrola jakości 

Zgodnie z ST-00

Częstotliwość oraz zakres badań materiałów do izolacji termicznej powinna być zgodna z normamioraz z 

Aprobatami technicznymi ITB dla poszczególnego materiału. Dostarczone na plac budowy materiały 

należy kontrolować pod względem ich jakości. Zasady kontroli powinien ustalić Kierownik budowy w 

porozumieniu z Inspektorem nadzoru. Kontrola jakości polega na sprawdzeniu, czy dostarczone 

materiały i wyroby mają zaświadczenia o jakości wystawione przez producenta oraz na sprawdzeniu 

właściwości technicznych na podstawie badań doraźnych.

W szczególności powinna być oceniana:
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• równość powierzchni płyt,

• narożniki i krawędzie (czy nie ma uszkodzeń),

• wymiary i kształt płyt (zgodnie z tolerancją),

• wilgotność i nasiąkliwość,

• naprężenia ściskające płyt,

• klasyfikacja ogniowa.

Wyniki badań płyt termoizolacyjnych powinny być wpisywane do dziennika budowy i akceptowane przez 

Inspektora nadzoru.

7. Obmiar robót

Zgodnie z ST-00

8. Odbiór robót

Zgodnie z ST-00

9. Podstawa płatności

Zgodnie z ST-00

10. Przepisy związane 

PN-B-20130:1999/Az1:2001 Wyroby do izolacji cieplnej w budownictwie. Płyty styropianowe.

Instrukcje wybranych producentów.

Aprobaty techniczne materiałów izolacyjnych

PN-EN 13162:2002 Wyroby do izolacji cieplnej w budownictwie – Wyroby z wełny mineralnej 

produkowane fabrycznie – Specyfikacja

PN-EN 13163:2004 Wyroby do izolacji cieplnej w budownictwie – Wyroby ze styropianu produkowane 

fabrycznie – Specyfikacja

PN-EN 13164:2003 Wyroby do izolacji cieplnej w budownictwie – Wyroby polistyrenu ekstrudowanego 

produkowane fabrycznie – Specyfikacja

Dokumentacja projektowa i dokumenty formalno-prawne wymienione w punkcie 10 ST-00 - Wymagania 

ogólne
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